

我的

郑州

我的战争 我的城市 我的家族 我的骄傲

之解放郑州老战士故事

郑州解放68周年纪念金版

2016年10月21日 星期五
统筹：王长善 美编：宋笑娟 校对：彩华

张世秀： 枪林弹雨，随军救护伤员 97名牺牲战友令他难忘

向功勋致敬

张世秀，86岁，荥阳市人，16岁参加解放军，随中原野战军参加了解放郑州战役、淮海战役、渡江战役、抗美援朝战争等，救死扶伤，功不可没。

敌人埋下一万多枚地雷

白发苍苍的张世秀，身体保养得不错，神采奕奕，走起路来倍有精神。在1948年10月22日的解放郑州战役中，作为豫西四军卫生干校的卫生员，他随军到前线，冒着生命危险抢救伤员，亲历了这场艰苦卓绝的战斗。

他回忆说，九纵司令员秦基伟同志率领大家，从登封、密县一带出发，经过荥阳的崔庙，沿着陇海铁路，在郑州周围布下重兵。我所在的25旅由司令员张显扬率领，进入郑州的双桥、杜庄、薛岗和苏屯一带，阻击北逃之敌。我27旅由司令员白守志同志率领，为攻城的第一梯队。

将敌人包围在大桥南岸

在侦查返回路上，司号员刘从华牺牲，但他带来了有用的信息，前面是敌人埋下的雷区，如果继续强攻会带来重大伤亡。于是我军改变策略，命令用火力扫雷，一齐向邙山射击。

守敌见势不妙就从黄河大桥方向逃跑，还企图炸毁黄河大桥，但他们哪里知道电源早被我军切断。这时华北野战军从桥北冲了过来，三面将敌人包围在大桥的南岸。一

这时驻古荥镇的敌268师，在师长赵天兴的率领下前来增援，一看主力被歼灭，扭头跑到邙山死守。

邙山位于黄河大桥南岸，敌人利用日寇留下的碉堡等坚固工事，又埋下了1万多枚地雷，架上4道铁丝网，进行死守，这给我们攻打邙山增加了难度。22日的晚上9点多，我25旅接到攻打邙山的命令，我们跑步30多里进入古荥镇北坡的山上，就接上了火。一直打到天亮不分胜败。秦基伟听着对方火力不对头，心生怀疑，就派通讯员到山坡上去侦查情况。

阵激烈战斗，我军将敌军全歼。

张世秀当时年龄尚小，但他在战场上为负伤的战友包扎治疗，经历了血与火的考验。至今谈起郑州战役，他总是稍有遗憾，因为虽然取得了胜利，可仅他们九纵就牺牲了97人，牺牲的战友大都埋葬在郑州烈士陵园。

张世秀希望这些为国捐躯的英雄，永远不要被后人遗忘。



郑报融媒记者 张翼飞/文 荥阳播报 供图

